
Cluj-Kolozsvár, 1928. 

Decemőer 1. 
Ma tiz esztendeje... Egy nap 

nagyobb változást hozott létre Er- 
dély életében, mint századévek. A 
történelem dialeklikája nyugat felé 
lökte a határvonalat. Az erdélyi ro- 
mán nemzet az erdélyi magyar 
uemzeltel helyet cserélt a politika 
rarchiájában s Gyulafehérváron 
ikáltotla az uniót Romániával. 
A gyulafehérvári határogzatban a 

románt nemzel számára az a hang- 
sulyos, hogy azokban kimondották 
az összes románok egyesülését. A 
tisebbségi nemzelek számára vi- 
sont a hangsuly azokon a kötele- 
zeltségeken van, amelyeket a ro- 
mánság e határozatokban az egyéni 
és népi szabadságokért elvállalti. 
Vsetlhatatlan erkölcsi egység a tör- 
lénelem számára ezek a határoza- 
lok, amelyek kijelölték Erdély föld- 
jén ugy a néptöbbségi, mint a nép- 
Nisebbségi nemzetelk politikájának 
ulját. 

Tiz ét sulyos megpróbáltatásokat 
hozott. Akik a gyulafehérvári köte- 
lezettségeket személy szerint, népük 
nevében eilvállalták. ma abba a 
helyzetbe kerüllek, hogy megvaló- 
silhatjál, amit fogadtak. A tizedik 
irlordulón ezért néznek bizakodó 
rúrakozással a népkisebbségek mil- 
ői az ünnepet ülő román testvér- 
memzel felé. Legyen benniük urrá 
Irdélu szelleme, amely a népsza- 
lulság eszményét jelenti. 
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BETHLEN GYÖRGY BESZÉDE 

A kolozsvári magyar választási gyülé- 
en Bethlen György beszédet mondeott. 
römmel kell megállapitani, hogy végre 

TIKAI 
egg 
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Maniu Gyula 

(Bukarest) Mirto belügyi államtitkár 
tegnap a bukaresti sajtó képviselőit fo- 
gadta kihallgatáson. Az államtitkár ta- 
nácsokat kért arravonatkozólag, miké- 
pen lehetne megoldani a sajtó gyors és 
pontos informálását, Kijelentette, hogy 
az ujságirók véleményét magáévá fog- 
ja tenni. Ezután Vajda belügyminisz- 
ter fogadta a bukaresti sajtó reprezen- 
tánsait és arra kérte őket, hogy az ál- 
lamot közelebbről is érdeklő kérdések- 
ben lelkiismeretes és a valóságnak 
megfelelő hiradásokat közöljenek. Vo- 
natkozik ez különösen a kölcsöntár- 
gyalásokra. 

Ui gazdasági bizottság 

Január elsejétől az ipar és kereske- 
delemügyi minisztériumban uj gazda- 
sági bizottság fog müködni, amely az 
erdélyi és bánsági bankok müködési és 
tranzakcionális engedélvezését fogja 
eszközölni. A bizottság tagjai Lapeda- 
tu. a Banca Nationaála igazgatója to- 
vábbá Stoinescu pénzügyi államtitkár. 

Maniu Kolozsvárra jön 

Maniu miniszterelnök decernber 3- 
án érkezik Kolozsvárra, majd mnen 
választási körutján több erdélyi város- 
ban tesz látogatást. December 7-én 
Bukarestben, 8-án Kisenevben, 9-én 
ismét Bukarestben, 10-én pedig Cser- 

E Ujgazdasági bizottság létesült az er 
ügyeinek rendezésére Az orto 

NAPILAP 

a kormány iránt 

Vitrescu földmivelésügyi állam- 
titkár megbizást kapott, hogy tegye 
meg az előkészületeket Beszarábiá- 
han a telekkönyvek megszervezé- 

A volt miniszterelnök ko- 
lozsvári látogatása 

(Kolozsvár) Tegnap délben Bra- 
tianu Vintila Kolozsvárra érkezett, 
hogy pártja választási propagandá- 
jára nézve utasitásokat adjon, a 
Kolozsvárna egybehivott vidéki ve- 
zetőknek. A volt miniszterelnököt 
az állomáson több mint kétszáz 
párthive várta. Bratianu Vintila, 
Angelesen volt közoktatásügyi mi- 
niszter társaságában érkezett meg. 
A volt miniszterelnököt Mihali 

kolozsvári polgánmester és Mosoiu 
tábornok üdvözölték. Az üdvözlő 
beszédeik elhangzása után Bratianu 
Vintila a liberális pártklubba hajta- 
tott, melynek környéke akkorra 
megtelt érdeklődőkkel. Itt a vidéki 
szervezetek delegátusait fogadta a 

volt miniszterelnök, kiknek utasitá- 
sokat adott a választási kampányra 
vonatkozólag. 
A liberális pártkörben megtartott 

fogadtatás után a Centra! Hotelben novitzban vesz részt választási gyülé- 
sen a miniszterelnök. 

Raducanu Berlinbe érke- 
zett 

Raducanu közmunkaügyi minisz- 
ter tegnap Berlinbe érkezett. Hiva- 

mm kételkedett azoknak jóhiszemüségé- 
hn, akik nem értenek egyet mindenben a 
lártvezetőséggel, sőt elismerte az ellenvé- 
hmény tiszteletreméltó szándékait. Szive- 
en szögezzük le hogy a manyar párt el- 
lökének beszéde, ha lényegében nem is Hozott ujat, de formájában gyökeresen kü- önbözött a magyar párt hivatalos sajtó- 
nak kiátkozó és gyanusitó tónusától. 

NAPI ÁRFOLYAMON... 
ánikhangok hallatszottak már, akinek 
e volt vagy követelése, riadtan sza- 

tanácsért: hogyán bizositsa maágát velósolt pénzügyi katasztrófa ellen. Po- 
vici pénzügyminiszter tegnapi expozéja 
Holdotta a leszültséget, kijelentette, hogy 
api árfolyamon fogják sabilizálni a jl s hogy öt komoly kölcsönajánlat fek 
a kormány előtt. 

Mindnyájunk érdekében kivánatos, hogy 
ormány mennél gyorsabban fejezze be 
lánlatok letárgyalását. A lejárfolyamot 
oly szakemberek szerint csak ugy le- 
artósan biztositani, ha a stabilizáció 
" elejéig megörténik. A pénzügyi 

megoldása az a nagy vizsga. 
mnemzeti parasztpárlnak le kell 
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talosan cáfolják azokat a hiradá- 

bpankettet adtak Bratianu Vintila 
tiszteletére, amelyen kétszázan vet- 
tek részt. Pohánköszöntőket Bá- 
nesett professzor, Mosoiu tábornok, 
Leon prof zor, Dandea Emil mon- 
dottak. Bratianu Vintila válaszolt a 
pohárköszöntésre, közel félórás be- 
szédben. ; sokat, mintha a munkaügyi minisz- 

ter a kölcsön tárgyalások miatt uta- 
lzott volna Berlinbe. A miniszter 

utja a német-román gazdasági 
egyezménnyel áll 
Megemlitjük, hogy Mironescu kül- 
ügyműniszter nem decemberben. ha- 
nem január 15-én utazik Varsóba. 

Ullmann főrabbi a minisz- 
terelnöknél 

kapcsolatban. 

Ulhnann besztercei főrabbi teg- 
nany kihallgatáson jelent meg Maniu 
Gyula miniszterelnöknél, aki előtt 
az orthodox zsidók ragaszkodását 
tolmácsolta. 

Bratianii 

Délután 4 órakor a Corsó mozgó- 
han gyülés volt, amelynek szónokai 

Vintila, Anghelescu és 
án Duiea voltak. A gyülés szó- Bogd 

nokai a liberális párt demokratikus 
fönekvéseit hangoztatták és tilta- 
Kkoztak az oligarchizmus vádja el- 
len. A gyülés féll 6 órakor ért véget. 

Revizió alá veszik az 
iparkamarai főtitkárok ki- 
nevezéseit 

Madgearu ipar- és kereskelem- 
ügyi miniszter elhatározta, hogy a 
legrövidebb időn belül revizió alá 
veszi az ország összes kereskedelmi- 

PALACE 
Prop.: 

Alexandru Ereimer Sámdor 
tulajdonos 

Cafferestaurant 
damse 

Kávéház étterem 

1928 december 1- 
től az artista elő- 
adásokat meg- 

szüntette. 

Éneklő 
jazz-bandja 

zenéjére, kizáró- 
lag az urikö- 
zönség táncol. 

Meleg és hideg ételek. 
Legolcsóbb polgári 
árak. Záróra: 

héttőn Kolozsvárra érkezik 
élyi és bánsági pénzintézetek 
ox zsidók hüségnyilatkozata 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Regina Maria (v. Deák Fe- 
renc-u.) 36. - Teleion 194. - 
Előfizetési ár: egész évre 750 lel, 
lélévre 380 lei, negyedévre 200 
iej, egy hónapra 70 lej. Külföldre 
ezeknek az áraknak kéfszerese. 
- Hirdetések tarifa szerint. - 
Apróhirdetés ára: egy szó 2 lel, 
legkisebb apróhirdetés ára 25 lej. 
- Kéziratokat nem adank vissza. 

Vasárnap, december 2. 

és ipankamaránál kinevezett főtit- 
károk ügyét. 
Madgearu miniszter ugyanis egy 

ankét során megállapitotta, hogy a 
különböző kormányok a kamarai 
főtitkárok nagyrészét a törvényes 
formalitások mellőzésével, tehát 

jogtalanul nevezték ki. 
A miniszter elhatározása érdekelt 
körökben nagy feltünést keltett, 
tekintve, hogy a jogtalanul kineve- 
zett főtitkárok között olyanmok is 
akadnak, akik évek óta teljesite- 
nek illegálisan főtitkári szolgálatot. 

Mihalalche földmivelésügyi mi- 
niszter szintén felvetette a mező- 
gazdasági kamarák reformjának 
gondolatát. A földmüvelésügyi mi- 
niszter ezenkivül jelenleg a követ- 
kező törvény tervezetek szerkesz- 
tésén dolgozik: 
Az állatbiztositás megszervezése, 

amely égetően fontos problémája 
Románia állattenyésztésének, a 
borhamisitásii törvény módosítási 
törvény módositására vonatkozó ja- 
vaslat, amely értesüléseink szerint 
a tönkrejutott romániai szeszipar 
számára mentőangyal lesz, végül 
pedig a központi kisajátitási pénz- 
tár reorganizálására vonatkozó tör- 
vényjavaslat. 
A Mihalache által készitett nagy- 

fontosságu törvénytervezeteket a 
sztások után megnyüló parla- 

menti ülésszak alkalmával le fog- 
ják tárgyalni. 

Maniu Gyula tisztázni ki- 
vánja az Egységes Szak- 
szervezetek helyzetét 

A rendbontó mozgalmak kapcsán 
a hatóságok arra a megállapitásra 
jöttek, hogy a rendbontó elemek, 
kommunista magatartásukkal az 
Egységes Szakszervezetek sorából 
kerülnek ki. A nyomozások folya- 
mán számos ilyen értelmü jelentést 
küldtek a hatóságok a kormány- 
nak, amelynek vezetője, Maniu 
Gyula elhatározta, hogy az Egysé- 
ges Szakszervezetek helyzetének 
tisztázása végett alapos tanulmá- 
nyozás alá veszi a mozgalom összes 
dosszéeit. 
A miniszterelnök ankétjának 

eredményét a szélső baloldali frak- 
cióhoz tartozó munkások nagy ér- deklődéssel várják, mert ettől függ az Egységes Szakszervezetek sorsa 
és további elbirálása az államban. 

*e 
DECEMBER 1 ÜNNEPE KOLOZSVÁRT 

(Kolozsvár) Ma délelőtt ünnepelték meg Kolozsváron az egyesülés tizéves jubileu- 
mát. Délelőtt 8 órakor ünnepi Te-Deumot 
tartottak az összes felekezetek templomai- 
ban. 
A kora délelőtti órákban a Főtéren gyü- 

lekezni kezdett a hadsereg és a kolozsvári 
iskolák növendékei, akik később diszme- 
netbe csoportosulva eldefiláltak a farkas- 
szobor mellett felállitott ribün előtt, ame- 
lyen Papp Danila hadtestparancsnok, dr. 
Popa Ádám prefektus és az egyházi és vi- 
lági hatóságok vezetői foglaltak helyet. 
A délután folyamán a Román Nemzeti 

Szinházban diszelőadást tartanak a tanu- 
lóifjuság számára, amelyen egy egyetemi / 
tanár fogja ismertetni a nap jelentőségét. 



2. OLDAL 

HÁROMSZOROSÁRA EMELTEÉK 
A FRANCIA ELNÖK CIVILLISTÁ- 

JÁT 

(Páris) A kamara pénteken meg- 
szavazta a köztársasági elnöki ci- 
villista felemelését 600.000 franmk- 
ról 1.800.000 frankra. Ugyanakkor 
az elnök reprezentációs költségeit 
700.000 frankról 900.000 frankra, 
utazási és rendkivüli kiadásokra 
szánt költségeit 700.000 frankról 

900.000 frankra emelték fel. Az 
ülés további folyamán egy kommu- 
nista azt inditványozta, hogy azt 
az 500 millliós tételt. amelynek meg- 
szavazását a kormány a tisztviselői 
fizetések felemelése végett kért, 
ujabb megfontolás végett utalják 
vissza a pénzügyi bizottsághoz. Ez 
az 500 millió egy 1500 milliós 
tisztvüselői fizetési pótléknak első 
nészlete. Cheron pénzügyminiszter 
tiltakozott a kommunista inditvány 
ellen, az 500 milliós tétel haladék- 
talan megszarvazását követelte és 
fellvetette a bizalmi kérdést. Erre 
a Ikamara 410 szavazattal 151 ellen 
elvetette a kommunista halasztó 
inditványt, mely ezuttal megfelelt 
a tisztviselői szindikátus felfogá- 
sánmak, minthogy ez a testület ke- 
vesli a kormány által engedélye- 
zett 1500 milliót. 
eevt 

BEFEJEZTÉK A TORDAI-UTI KERI- 

TÉSROMBOLÁS ÜGYÉBEN A viIZS- 

GÁLATOT 

(Kolozsvár) Megirta a Mai Világ, 
hogy a Tordai-uton a napokban óriási 

botrány játszódott le. Három fiatalem- 

ber lerombolta az egyik ház keritését 

és a házigazdát agyon akarta ütni. 

A rendőrség lefolytatta az ügyben a 

vizsgálatot és megállapitotta, hogy a 

három fiatalember sem rablási, sem 

gyilkossági szándékból nem követte el 

az inkriminált cselekményt, hanem 

egyszerüen holtrészegek voltak és ré- 

szeg állapotban szedték ki a kerités 

deszkáit és a sasfákat, amelyeket a 

háztulajdonos ablaka alá támasztot- 

tak, amivel jó tréfát véltek elkövetni. 

A botránytokozó fiatalembereket ki- 
hallgatásuk után szabadlábrahelyez- 

ték, de idegen vagyon rongálása és 

közcsendháboritás miatt megindult 
ellenük az eljárás. 

- A tövisi rendőrség annak közlé- 

sére kért fel bennünket, hogy a Mai 

Mikota 

volt rendőrtiszt, akit tudvalevően erő- 

szakoskodás miatt elitéltek, soha sem 

volt a tövisi rendőrség szolgálatában. 

Világban megirt János nevü 

1. sz. fiók: Str. Memorandului 35. 
2. sz. fiók: C. Reg. Ferdinand 32. 
3. sz. fiók. C. Reg. Ferdinand 77. 

Ünnepi kalács diós, mákos patkó, 
naponta háromszor friss vajas 
sütemény házhoz szállitva. 

MAI VILÁG 
1 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA. 
Aki nem látta és nem hallotta a világhirü 

Savoy-Select-Jezz-tes SaxofonZsuzsi-t 
siessen a SELEOT-MOZGóÓ-ba 

Y
 

vvvvvvvvvvvvyVV 

Daraszttöomegek vándorolnak Jasi ielé, 
hogy kenyerei kérjenek a hatoságiol 

Éhinség fenyegeti Észak-Moldovát 
(Jasi) Moldova északi részében és 
Beszarábiának Moldovával szomszé- 
dos részein két év óta nagy száraz- 
ság pusztitotta a vetést. A falvak 
százaüit fenyegette már a mult év 
sonán lis az éhinség s az általános 

szsee MOULIN ROUG 
helyzet vigaztalanságát az idei 
mostoha idjőjáráési viszonyok csak 
fokozták. 
A fallvak lakói az éhhalál elől 

ugy menekültek, hogy 

potom pénzért tuladtak föld- 
jeiken és házaikon. 

A hatóságok az éhező nép elégedet- 
lenségét igéretekkel vezették le, de 
a nélkülöző, éhes parasztok már- 
már tlmeges demonstrációval igye- 
keznek helyzetük javulását elérni. 

....... 

hóviharok Közép- riási 

Kétszáz paraszt gyermekei- 
vel és asszonyával a Jasi körüli 
falvakból utrakelt s felkereste 

a jasii hatóságokat, 

aküket arra kért, hogy a mult hi- 
báit onvosolják és utaljanak ki szá- 
mukra sürgősen gabonasegélyt. 
A szomoru menet, sájpadt anrcu 

rongyokbas bunkolt árnyai meg- 

Olga Tshechovával 
döbbentő képet nyujtanak a város 
uccáin. Petroveanu vármegyei pre- 
fektus azonnal intézkedett, hogy a 
megyei pénztár terhére süngős se- 
gélyt adjanak a csoport minden 
egyes tagjának. Ezuttal intézkedés 
történt, hogy az inséges falvak ga- 
bonát kapjanak. 

emrópában 
(Bécs) Maria-Zelli jelentés szeriut 

ott ma ötven centiméteres hó esett. 
A si és ródlipályák máris a legkitü- 
nőbbek. Az Alpok más vidékeiről is 
nagy hóesésről és hóviharokról ér- 

keztek jelentések. 
A budaápesti meteorológiai intézet 

időjárásprognózisa szerint változé- 
kony, hüvös, csapadékra, esőre haj- 
lamos havas időjárás várható. 

A zsilvölgyi munkások véresre 
verték a városi és falusi dolgozók 

blokkjának korteseit 
Csendőrök mentették ki a dolgozók hunyad- 
megyei listavezetőjét a bányászok és vasmun- 

kások kezei közül 

(Petrozsény) A szociáldemokrata párt 
megkezdte a Zsilvölgyében választási 
kampányát és Petrozsényben, Vulkánban, 
Lupényban, Lónyán és Aninaszán soroza- 
tos népgyüléseket rendezett amelyen nagy 
tömegben vettek rész a vas- és bánya- 

munkások. 

A zsilvölgyi munkásság mindenben he- 
lyeselte a szociáldemokrata párt választási 
taktikáját és élesen állástfoglalt azon tö- 
rekvések ellen, melyek a munkásságot el 
akarták választani a szociáldemokráciától. 

A vulkáni népgyülésen megjelentek a 

eé 

ANGOL KATONA A LEVEGÖBEN 
1S KÖTELES SZOLGÁLATOT 

TELJESITENI 
(London) Az angol hadügymimnisz- 

térium ugy módositotta külön ren- 
delettel az angol hadsereg szolgá- 
lati szabályzatát, hogy minden 

Hol vásárol Ön jól2: 
Mert mindent kap izlése szerint 
Mertmindenujdonságotelőszörkapmeg 
Mert csak alegjobb minőségü árut kapja 
Mert a legolcsóbb árakat kapja 

i városi és falusi oolgozók blokkjának kor- 
tesei is, akik között jelen volt Sarbu, a 
blokk hunyadmegyei listavezetője is A 
dolgozók blokkjának kortesei röpiratokat 
kezdtek osztogatni a munkások között. 
A szociáldemokrata érzelmü munkások 

botokkal és kövekkel támadták meg a dol- 
gozók blokkjának korteseit kiket Vulkán 
főteréről egész az állomásig vertek A vé- 
resre vert korteseket a csendőrség men- 
tette ki a felháborodott szociáldemokraták 
kezéből és csak csendőrfedezet mellett bir- 

tisztnek, vallamint legénységi ál- 
lományu egyénnek a jövőben kö- 
telessége felebbvalója parancsára 
katonai szolgálatának során a le- 
vegőbe is felszállani, kivéve, ha a 
repülésre teljesen alkalmatlannak 
bizonyul. 

A Gólua-áruházban! 

alábbiakat: 

Cluj-Kolozsvár, december2 

UJSÁGIRÓK? 

Egy amerikai lapban olvassuk az 

MIT KERESNEK AZ AMERIK A 

Tul a tengerem, az Uj Világba, bi 
... : dl 

az ujságirás nemcsak megélhetés el 
alap, hanem jövedelmező mester. ta 
ség, elsőrangu üzlet. is 
A folyóiratok egy cikkért Sohase ró 

tizetnek kevesebbet 2 dollármnál 
egy elbeszélésért pedig legaláb) 
200 dollár jár. A főszenkesztő havi e 
füizetése átlag 2000 dollár, a mun. di 

katárs hetente körülbelül 50 dol. il 

lárt keres. sel 
Arthur Brisbane cilekeivel va Jel 

gyont szerzett s ma New-Yorkban kil 
egyik leggazdagabb háztulajdonos ho, 
valóságos háztömbjei vannak kai 
Amerikában az utánközlési jog 

divik, melynek folytán a tisztele val 
dijak Európában ismeretlen magas. ta1 
ságot érhetnek el. Az ujságok drá 
szerződést kötmek egymással, hog 
egy-egy cikket ugyamazon a 

.... ny 

Select-Mozgóbani 2 
együttesen is leközölhetnek, de z zeli 
vonatkozik a tudósitásokra is. Más dig 
szóval egy new-vonrki lap az anya- lett 

pot eladja 50-100 vidéki ujság- A 
nalk is, ugyhogy sokszor nemcsak ra 
kifizeti a dijakkal a költséget, ha- ja 
nem nyet is rajta. a sz 
A háboru alatt egy angol tábor az á 

nok a Worldnaik minden másodnap lám 
katonai cikket küldött, mely alig G 
állt 100 sorból és ezért a cikikeként l0) 
200 dollárt kapott. A World ezeket záz 
a cikkeket 5 dollárjával adta el tani 
80 vidéki ujságnak. mely tagja san 
volt a szindikátusnak, cikkenként sz0b 
400 dollárt vett be. emmnélfogva lék. 
nemcsak megtérült a költsége, ha- az 
nem az üzleten szép összeget nyert a mi 

16 lani 

AZ ANGOL KIRALY MeG NINCS /dt 
TUL A KRIZISEN ké 

d 
(London) Ma délben az orvosoka talál 

kinály betegségéről a következő mén 
bulletint adták ki. A tüdő és a mell- 42 
hártyagyuladás bizonyos javulást azt 
mutatnak, a testhőménséklet si- szob 
lyedt. A király még nincs tul a kri- volt. 
zisen s a felgyógyulás csak lassan A 
fog végbemenni. „Che 

lóját 
r0t ( 

POSTÁS SZTRÁJK FENYEGET ba. 

(Bécs) A postások és vávirdászok / kii 
december másodikán éjféli 12 óra bizot 
kor passziv rezisteneiát proklamál- napl 
nak, mert a kormány nem teljest ot 
tette a fizetésemelésre vonatkozó hek , 

követeléseiket. A jelekből itélve 
sztrájk fenyeget Ausztmiában. A érel 

ee001 Vénu 
SKÁRLÁTJÁRVANY DUHÖNG BUKA lezéb 

RESTBEN 4. 

(Bukarest) Tegnapi nap folyamán 4 kob 
lővárosban 272 skárlátos megbetege g 
désről érkezett jelentés. A skárlátjál i 91 
vány különösen a külvárosokban dű yes 
höng oly erővel, hogy az egészségügyi fsója 
hatóságok a legszélesebbkörü intézke árgyl 
déseket foganatositották a járvány te soti 
jedésének megakadályozása végett. csa 
s..................... ra. M. 
ÜNNEPÉLYES KERETEK KÖZT AL Herm, 

IRTÁK A LENGYEL-MAGYAR Ae 
EGYEZMÉNYT esen 

(Varsó) Tegnap este ünnepélyes a mMilye, 
retek között aláirták a magyal Demet 
gyel békéltető választott birósági sol.,, 
ződést. Az ünnepélyes formalitás a a sz ű 
magasabb diplomáciai kar, io fek Ép 
Zalesky és Walkó külügyminiszte , 
jelenlétében zajlot le. Zalesky m 7 
bankettet adott, amelyen a két áll ele: a 
közti barátságot méltatták.
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(LONDON) A tudományos világ- 
pan nagy az izgalom. Oka ennek az 
európai hiri archeológusnak, (e- 
tano Györgynek nyilatkozata, mely 
ismét lángra lobbantott egy már 
régóta huzódó és kissé elpihent 
nagy vitát. 
detano ugyanis kijelentette és 

egy hosszu tanulmányban iparko- 
dik állitását bizonyitani, amely sze- 
rint neki sikerült az ókor leghire- 
sebb miűemlékének, a milói Vénus 
jeltalálásának minden körülményét 
kikutatnia és igy megállapitania, 
hogy a szobornak akkor mind a két 
karja megvolt. 
A világhirii Vénusz:szobor tud- 

valevőleg a Louvre kupolatermében 
van, amelynek a legféltettebb és leg- 
drágább kincse. Müvészek állandó- 

"un felkeresik a szobrot, a női szép- 
.. séget, a test harmóniáját tamulmá- 

nyozzák rajta. Aki csak látta a 
szobrot, mindenkinek megvan a sa- 
ját véleménye azt illetőleg, hogy a 
müvész a szobrot ilyen alakban, ke- 
sek nélkül csinálta-e meg, vagy pe- 
dig valamely véletlen következiében 
lett csonka. 
A szobrászmivészek is két tábor- 

ra oszlanak. Az egyik erősen vitat- 
ja és vitatta a multban már, hogy 
a szobornak sohasem volt karja. Ezt 
az állitásukat sok érvvel tudják alá- 
lámasztani. De erős az elleniábor is. 
Getano éveket töltött Melos (Mi- 

lo) szigetén, ahol a szobrot ezelőtt 
száz évvel kiásták. Hosszas kutatás, 
lanulmányozás ulán egész ponto- 
san megállapitota a helyet, ahol a 
szobor feküdt és ahonman kiemel- 
ték. Nagy utánjárással felkutatta 
az anyakönyvi naplókból azoknak 
a munkásoknak a nevét és család- 
lanjait, akik a szobor kiásását vé- 
gezték. A tudós nem sajnálta a fá- 

adtságot, felkereste a munkások 
élő leszármazottait, hogy azokat 
kérdezze: mit tudnak a szobor fel- 
lalálásának és kiemelésének körül- 

ményeiről. 
Az igy összeállitott adatok mind 

adt a feltevést igazolták, hogy a 
szobon eredetileg leljes női alak 
volt. 
A tudós azután megkeritette a 

„Chervette" francia gőzös utinap- 
lóját. Ez a hajó szállitotta a szob- 
70t Görögországból Franciaország- 
ba. Ráakadt a helyre, amelyben 
dUrville, a hajó másodtisztje je- 
lenti a szobor hajóravitelét. Ebből 
kitünik, hogy d Urville két matróst 
bizott meg a szobor szállitásával. A 
naplóban a tiszt a szoborról vázla- 
lot is késziteti és ezen az istennő- 
nek mind a két karja megvan. A 
70jz szerint a milói Vénusz balke- 
zével - épen ugy, mint a medici 
Vénusz - ellakarja kebleit, a jobb 
kezében pedig almát tart. 
4 hajótiszt egyben elmondja a 

szobor feltalálásának a történetét 
is. 

Egy Kontronas nevü görög föld- 
mives a földjén dolgozott, mikor 
ásója egyszer csak valami kemény 
lárgyba ülödött. Konironas tovább 
4sott - most már óvatosabban - 
és csakhamar rábukkant a szobor- 
7a. Majd nemsokára még két kisebb 
Hermes-szobrot talált. 
Az egyszerü parasztnak természe- 

lesen fogalma sem volt arról, hogy 
ilyen nagy kincsre bulkkani. Fid, 
emetrios, aki apja mellett dolgo- 
ott, ugyancsak nem sokat törődött 
4 szobrokkal. 

Kontronas 1850-ben halt meg, 
Gelano tehát már nem beszélheteti 
vele: de fia is meghalt és gy a tu- 

MAI VILÁG 

Élő tudósok szenvedélyes harca a halott 
Vénusz két karjáért 

avatkozott a nagy vitába és a kons- 
tantinápolyi francia kövelség Mar- 
cellus nevü titkárának 

sikerült a szobrol Franciaor- 
szág részére biztositani. 
Getanonak Delmelrios 

közléseiből, valamint a „Chevrette 
hajó utinaplójának adataiból még 
a helyet is sikeriilt megállapitania, 
ahol a török és francia matrózok 

összecsaptak. 
eközben egy csónakban fekiüdt és 
ott sérült meg. 
A tudós most három buvárt foga- 

dott fel és ezekkel 
tengernek azt a helyet, ahol az ösz- 
szecsapás - amely egész kis ten- 
geri csatává fejlődött ki - megtör- 
tént. Erősen hiszi, hogy sikerülnie 
jog az istenasszony kéi karját meg- 

dós csak ennek fiától tudott meg 
9y löbbek közötl azt, 
ot álló helyzetben tu- 

egyet-mást. 1 
homi a szobr 

A milói hatóságok a szobrot ere- 
detileg Konstantinápolyba akarták 
vitelni,. A francia „Chevrette" hajó 

odaérkezett 

segitségükre 
megakadályozták a görögöket szán- 
dékukban. A török és francia mat- 
rózok között heves 
került a sor és a szenvedélyes dula- 
kodásban a szobor két karja lelört. 
A szobor fulajdonjogáért 

ban tovább folyt a vetélkedés. El- kor a milói francia konzul is bele- 

= HÖLGYEMI 
IDEALK 
Cluj, Str. Regele Fer 

átkutattatja a 

összecsapásra 

Szenzációs olcsó árban szerezhetik 
a legujabb divatu kalapokat 
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IELJE II 
Női és férfi szövetet, sely- 2 
met, vásznat, asztalne- 
müt, paplant, flanellt stb. 

Sírada necc. Maria 
(V.Dcák f. ücca) i4 

Eladás: 
délelőtt 8-12-ig, 
délután 3-6-ig [1 

Ke
ze
z 

50.000 
karácsonui ajándék 

szétosztása 
megkezdődött 

3. OLDAI 

SPORTVILÁG ....... 

REDUKÁLNI AKARJÁK AZ OLIMPIAI PROGRAMOT 
1929. év tavaszán a Nemzetközi 

Olimpiai Bizottság Alexandriában fog ülésezni, amikor egy régen ak- tuális kérdés, az olimpiai program 
redukciója, lesz a megbeszélések fő- 
tárgya. A bizottság legutóbbi ülé- 
sén Amesterdamban már történtek 
errevonatkozó propoziciók, sőt a 
végrehajtóbizottság ki is dolgozott 
egy errevonatkozó javaslatot, ame- 
lyet véleményezés céliából meg is küldtek a bizottság tagjainak. Esze- rint a jövendő olimpiai játékok a következő programot foglalnák ma- gukba: atlétika, torna, önvédelmi 
sportok (box, birkózás, vivás), vi- 
zisportok (uszás, evezés), modern 
pentatlon és müvészi versenyek 
(épitészet, irodalom, szobrászat, fes- 
tészet, zene). Ebből kitünik, hogy a 
programból hiányozni fognak a té- 
lisportok, hokki, futball, lovaglás, 
vitorlázás, kerékpár és sulyemelés, 
amellyel elérhetőnek vélik azt a ré- 
gibb keletü tervet, hogy az olim- 
piai játékok két hét leforgása alatt 
lebonyolitást nyerhessenek. 
Az olimpiai programba fel nem 

vett sportágak ennek ellenére lebo- 
nyolitást nyerhetnek az ugyneve- 
zett utóolimpiászon, amelyre azon- 
ban csak a hivatalos játékok után 
kerülhet sor és amelyen a résztve- 
vők emlékplaketteket és nem olim- 
piai érmeket kapnának. 
A másik nagy kérdés, amely 

szintén általános érdeklődésre tart- 
hat számot és amelyet Anglia vet a 
vita anyagába, ugy hangzik: „Me- 
lyik amatőr sportember rendelke- 
zik kéthónapi szabadsággal, abból 
a célból, hogy az 1932. évi, Los 
Angelesben eldöntésre kerülő olim- 
piai játékokon résztvehessen?* Jó 
lenne, ha az amerikaiak már most 
revizió alá vennék a losangelesi 
olimpiász tervét és igyekeznének 
már most olyan helyről gondoskod- 
ni, amely közvetlenül a keleti par- 
tok mentén fekszik, hogy ezáltal az 
európai résztvevők számára az 
amerikai kontinensen való hosszu 

oda- és visszautazási idő megtaka- 
ritható lenne. 

VASÁRNAPI SPORTPROGRAM 
K40-Sodronyipar. Ez a mér- 

kőzés lesz hivatva eldönteni az el- 
ső hely kérdését. Ha a KAC győz 
és nem kap két gólnál többet, ugy 
az őszi fordulót megnyerte. A Sod- 
ronyipar viszont ambicionálja a 
győzelmet, mert bár jó játékerőt 
képvisel, balszerencséje eddig min- 
den győzelemtől elütötte. A mérkő- 
zést d. u. fél 1 órai kezdettel tart- 
ják meg. 
Universitalen-KMSC. Ugyancsak 

vasárnap kerül lebonyolitásra d. u. 
fél 3-kor a munkáscsapat találko- 
zása az egyetemi együttessel. Ha a 
munkások kijátszák azt a formát, 
amit a RMS ellen mutattak - te- 
kintetbe véve az egyetemiek leg- 
utóbbi feltünően gyenge szereplését 
ugy a munkáscsapat győzelme 
látszik valószinübbnek. 
A KKASE bogxversenye. Decem- 

ben 2. este 8 órakor rendezi meg a 
KKASE Cluj város ökölvivó baj- 
nokságát az Unitárius Kollégium 
tornatermében. Ez lesz az első ko- 
moly ökölvivó mérkőzés Kolozsvárt. 

El Onatfi ismét vereséget szenvedett. 
El Cuafi, a francia olimpiai marathoni 
világbajnok, egy bostoni negyvenkiló 
méteres marathoni futóversenyen ve- 
reséget szenvedett Ray futóbajnoktól. 



4. OLDAL 

A Ictőzött Bernard Shav 
The Daily Mail: Mr. Shaw outwitted 
Amikor szinházon kivül kacagtak 

G. B. S.-en 

MAI VILAG 

shlillingért mosolyogva tette tulaj- 
donává. 

- Egész tömeg Shaw levelet vet- 
tem legutóbb, = jelentette ki Mr. 
Wells, É valamennyi között azon- 
ban ez a legbecsesebb gyöngyszem. 

(London) A kontinentális sajtó- 

ban felbukkant azon hirre, hogy 

Gabrniel Wells amerikai bibliofil és 

kéziratgyüjtő, Londonba érkezett, 

megtárgyalandó Bernard Shawval 

azoknak a magánleveleknek dol- 

gát. amelyeket Shaw irt, Wells 

megvásárolt, Shaw kifogásolt: kö- 

veskezőkben közölhetem az érde- 

kes részletekben bővelkedő tény- 

állást: 

Október hó végén a The Daily 
Mail egy mövid hire jelentette, hogy 

Gabriei Wells vétel után jókora 
köteg Shaw levél birtokába jutott. 
Shaw, aki ugy látszik -napjaink- 
ban igen ideges, sietett nyilatkozni: 

Nem tudom, miféle levelekről 
van szó - jelentette ki. - Azt 
mindenesetre látom, hogy leveleim- 
nek ára van. Ezentul tehát minden 
banátomnak ajánlani fogom, hogy 
ne dobják el leveleimet, hanem 
adják el jó pénzért. Ami azonban 

a levelek publikálását illeti, azt 
épugy üldözni fogom, mint ahogy 
Mr. Baldwin üldözné azt, alki órá- 
ját lopná ki a zsebéből, avagy Mr. 
Lloyd George nem hagyná békén 
azt, aki kalapját ütné le fejéről. 

Erre a mem valami izléses nyilat- 
kozatra Gabriel Wells a The Eve- 
ning Standardban sietett kijelenteni, 
hogy eszeágában sincs publikálni 
Shaw ur leveleit. Még azért is kéri 
Shaw ur elnézését, hogy megis- 
métli a Baldwin ellopott órájáról és 
Lloyd George lecsapott kalapjáról 
szóló klasszikus mondásokat. Le- 
het, hogy ez is megsértése a szer- 
zői jognak, ugymond, no de némely- 
kor mégis csak mekirugaszkodik az 
ember. - Érdemi ellenvetése Mr. 
Wellsnek az volt, hogy a szerzői 
törvény iroknak értékesitésre szánt 
irodalmi müveit védi, ilyenekül 
azonlyan a szóban forgó levelek 
nem teküinthetők. 

Shaw savanyu tnréfálkozása sem- 
miképen sem talált méltánylásra, 
sőt a véletlen, ez a Sháwmnál is 
különb tréfacsináló, ugyancsak 
megtnréfálta a nagy irót. Minderről 
a The Daily Mail számol be Mr. 
Shaw autvitted cimmel. 

Egy asszonynak jutott az a 
szerep, olvassuk, hogy lefőzze a 
lmilliáns Mr. Shawt. Egy jótékony 
nőegylet titkármője ugyanis levél- 
ben arra kérte az irót, hogy küldje 
meg neki egyik legutóbbi müvét. 
Hét hét mulva visszajött a levél. 
rajta Mr. Shaw megjegyzésével: 

- Nem teszem, a fenébe nem! 
Döngött az rás. (Angollul: No, damn 
il, ami tudvalevőleg erősebb kitfe- 
jezés, mint a mi forditásunk. Ke- 
vésbbé hires irók ezt csak a kezdő 
Ad . . -vel merik leitni.) Nem is 
hiszem el, hogy tagjai lehetnek egy 
olyan egyesületnek, amely nem tud 
tizenöt shillinget adni egy könyv- 
ért. 

A titkárné „vette" ezt az aka- 
dályt. Fogta a boritékot és elvütte 
egy antikushoz, aki készséggel le- 
olv asott neki érte tizenöt shilfinget. 
amelyet a hölgy setett a kivánatos 

IJJOSIF IZRAE 
Nagy választék mindenféle szőrméből asar Lelkiismeretes kiszolgálás zarantálva. 
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G. B. S.-kötetre átváltani. Ezzel ! Egész London kacagott ezen a 

mert Gabriel Wells tudomást szer- volt állapátható, hogy jobban lehet 
zett haragosának erről a kéziratá kKaci agni Shaw Londonban szinházon 

........... 
Pullovert, kötött 

melegharisnyát, iIl I 1 0 I 
nyakkendőt, sáa- 

cikkeket és ösz- 
A 1 szes téli szük- 

Akar ün elesán? . 1 vetlen kez sse fel 

Főtér I7. szám alatt levő üzletét, 
ahol indozen cikkeket gyári4 áron szerezheti be. 

Figyelem! ! 
20-300b megtakaritás minden cikhnél! 

vásárolhat mindenki harisnya, 
kötött-szövött-, diszmü-, pa- 

azonban mincs vége a történetnek, tréfán. Mr. Shaw stilusában meg 

ról is s azt öt fontért, azaz száz kivül, mint Budapesten a nézőté- 

kabátot, keztyüt 

lat és rövidáru 

ségleteit besze- 

FISCHREY LÁSZLÓ 

ENGROSS ÁRBAN 

mut- és cérna rövidárukat 

InscunonN TESIVÉREK 
nagykereskedők 

ujonnan megnyilt detati osztályán Cluj, Renner-palota (v. Párisi 
Aruházzal alnnenkenlkravlbelma Okvetlen tekintse meg kirakati árainkat! 

töeötötöö tötööööö 

x világ legnagyobb kanadai vasut és hajóstársasága 

Miért örvend a Canadian Dadilic olvban 
rendkivüli népszerüségnek ? 
Mert kitünő az ellátás, pompás a kiszol- 
gálás, rendkivül kedélyes a környezet és oak a - a 

3 mert az „Empres' expressgőzössel kitünő az Csak zera ne 
összeköti etés. Hamburg, Antwerpen öemántal benat vane. 
és Cherbourgból Kanadába. Köz- eaoye nandortási 
vetlenü iminden atszállás nélkül, a hajó hába s csaks 

csak négy napig van a nyilt tengeren, a engedé et Kanadaba 
III. osztályban is kényelmes A l nak D rek avik 1e0y és 
kabinok 2, 4, és 6 ággyal. Ze ső j mnaksavál nlák 

alatra csoport 1920. február közepén 
Csakis a CANADIAN 

indul Kan ö dába. PACIFIC vonalain uta- 
zik a kivándorló hazájából egészen a kanadai ren- 
deltetési helyig, egyazon vasut és hajóstársaság 
oltalmában, annak alkalmazottai vezetésével, a tár- 
ság vasutvonalin és hajóain. // Kerüljétek az érint- 
kezést a falvakban házaló toborzó ügynökökkel é- : . 
forduljatok közvetlenül és teljes bizalommal levél- dai vasutjegy 
ben vagy élőszóval a romániai vezérképviselethez: csak 25 dollar. 

Canadian Pacific Bucuregti. Calea Grivitei 157., vagy ennek 
fiókjához: Cluj-Kolozsv r, Calea Regele Ferdinard No. 62 

. .. 

Romáuniaból a ka- 
nadai kikötőig a 
hajójegy ára 137 és 
fél dollár. Földmi- 
veseknek a kana- 

Átrverési hirdetmény 

elad értéken aluli árban is 

SZÜCSMESTER e 
Cluj-Kolozsvár, 

Cluj-Kolozsvár, december 2. 
.....a. ci 

ren, ahol még a tantiémhez is hozzá 
kell járulnia. A KO! 
Az azonban ezek után is előre. 

látható volt, hogy a két irodalmá, A re 
meg fogja érteni egymást. Konti. agyvéd 
nentális lapokba az a hir került a vol 
hogy Gabriel Wells Londonb fektusé 
utazik, hogy Shaw-val tárgyaljon. yé 
Ez a hir ebben a formájában nem oggvá 
felel meg a valóságnak, mert Gab. áb a 
riel Wells szeptember óta London. át. 
ban van: nem Londonba memnni, in. ". 
kább Londot elhagyi készült, hogy 
először Budapestre jöjjön, itt részt 
vegyen egy könyvének sajtó aiá- 1 
rendezésében, innen pedig Egyip. 
tomba induljon. Erről a tervVéről 
azonban lemondott, mert Newyork. 
ba indul, ahol részt kiván venni 
azon az árvenésen, amely egy két- 
százezer dollárra értékelt könyvtát 
sorsa felett van hivatva dönteni, 
A lényeg azonban az, hogy a két 

férfiu összetalálkozott, amiről a 
The Daily News and Westminste 
Gazette most megjelent szám 

Egy óra hosszáig tartott a tát 
gyalás, amelven Gabriel Wells el- 
mondta, hogy több köteg levelet 
vásárolt meg s azok mindegyiké. 
ért 500-600 fontot fizetett. 
Mr. George Bernard Shaw-al 

megegyeztünk, de nem véglegesen, 
= jelentette ki Gabriel Wells a ri- 
portereknek. 
Tárgyalásainkon Mrs. Shaw is 

résztvett. Meg is mondtam neki 
tréfásan, hogy ne engedje amnnyit 
szaladni a nyomdagépeklet férje 
munkálival, mert olyan infláció éri 
őket. mint a márkát és a frankot. 
Maga Shaw pedig ilyenféleképen 
beszélt előttem: „Nem értem, miért 
teszik el az emberek leveleinket. 
En magam valamennyit elpuszti 
tom, különösen azokat, amelyeket 
nőktől kapok. Egy sorozat levelet 
azonban nem pusztitottam el, ezek 
azok, amelyeket Ellen Terry it 
hozzám. Ezek csodálatosak." . 
A Gabriel Wells által megvásá- 

rolt kézirat tömegben van 1380 le- 
velezőlap, amelyeket Shaw a ki 
lenevenes években irt szinész ba- 
rátjának, Charles Charringtonnak 
és feleségének, Jamet Aehurchnak. 
Az a közönség, amelyik Shaw 

irásait szereti, nagy érdeklődéssel 
várja, hogy ezekután csakugyamn mi 
fog történni a levelekkel. Gabniel 
Wells enedeti álláspontja az volt, 
hogy nem közli őket. Hátha épen 
Shaw küvánságára fogja most őket 
közölni. Ki tudja? A kiszivárgott 
hirekből annyi azonban bizonyos 
nak láltszik, hogy Bernainrd Shaw 
felesége lesz a cemzor, alkinek ke- 
én a levelek át fognak menni. 

No. 1948/1928. 

Mire a 
pan ál 
későbi 
a tud 

számá 
magyr 

volt. 

December 1-én d. u. 1/25 órai 
kezdettel Dr. Comsa kir. köz- 
jegyző közbenjöttével 

nullvános árverésen 

mütárgyakat, ékszereket,hir 
neves festményeket a Grátz 
mükereskedő cég Piata Uni- 
rii 8 szám alatti üzletében. 
e...................... 

" Dr. Mandel forditó irodáját áthe 
lyezte Str. Memorandului (Unió-u. ' 
szám alá. 

Victoriei, 
volt Kossuth 
Tajes úcca 



KOLOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAMARA 
A UJ TIrKÁRA 
A rezsimváltozással dr. Popa Ádám 

agyvédet, a kolozsvári ügyvédi kama- 
volt főtitkárát Kolozsmegye pre- 

fektusává nevezték ki. Popa Ádám dr. 
helyét dr. Prodan lon szimpatikus ko- 

pozsvári ügyvéd foglalta el a kamará- 

zál ahol már meg is kezdte aktivitá- 

sát. 

GY VILÁGHIRÜ ANGOL TUDÓS 
TÜZHALÁLA DOLGOZÓ 

SZOBÁJÁBAN 

görög tanszékének tanára, aki a 
tasszika filológia terén végzett 
utatásailval nagy hirre tett szert. 
tegutóbb az Encyelopedia Britan- 
mea számára irt hosszabb tamul- 

mán) görög irodalomról és ezt 
munkáját akarta befejezni azon 

éjszakán, amelyen a halálos 
merencsétlenség érte. Ugy látszik, 
hogy irás közben összegyürt és a 
kandaló tüzébe dobott néhány pa- 
mrlapot, amelyek közül valamelyik 
ukalmasint kilesett a szőnyegre és 
ebből tüzvész támadt. A tudós talán 
eszenderedett munkaközben a ka- 
msszékében és megfojtotta a füst. 
Mire a tüzet észrevették. már láng- 
pan álllt az egész szoba. A tüzoltók 
később megszenesedve találták meg 
a tudóst. Elégett az Encyelopedia 
számára irt tanlmány is, egész 
mgyrétegü könyvtárával együtt, 
melyben több régi görög kézirat is 
volt. Szerencsétlen halála után 
másnap jelent meg Londonban 
Oppian Poetry cimü legujabb mun- 
tája. Ötvenhároméves volt és ti- 
menkét gyemmek apja. 

Hockey 
suorsi 

. 

er 

több mint 1500 párból választ- 
hat, ha idejében felkeresi 

Kun Mátyás 
Fi a CaleaVictoriei 2. 

sz. alatti üzletét. 

Karácsonykor Bécsben 
Bylvesterre Párisban! 

viláj 
legérdekesebb 

mulatságok özönében 
lezajló párisi sylveszter 
éjszakájávra 
társasutazást 

rendez 

EuropaNemzetközi 
Menetjegü és 
Utazási Iroda 

Bucuresti, Calea 
Victoriei 
86 

Indulás: december22-én 
társasutazás időtartama 

17 nap 

Összes költségek 
21.000 lcj 

P. Tospektusokat küld az Európa és 

Megrenditő módon halt meg dr. 
A W. Malr, az edinburghi egyetem 

I2 Sardev képviseletek bármelyike. 

Dr. Bessel 

MAI VILÁG 

keitős élete a világ- 
háboru megrázó drámája 

Az emberi haladás vérzivataros 
apokalipszisének emléke még min- 
dig kisért. Az emberekben még 
mindig benne él a világháboru 
rémnapjainak tudata és minden, 
ami ezzel a témakörrel áll kapcso- 
latban nemcsak a régi, de az uj 
generáció érdeklődését is felcsigáz- 

1I m. I-a Barchet 

59 L 
Glück Józsefnél 

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 21. 

doktort, akit párisi édesanyja nem 
ismer meg. A fiáért buslakodó édes- 
anya feljelenti a csalót, később 
azonban megbánja tettét és kijelen- 
ti, hogy Bessel dr. a fia. 
Hosszu évek multán, a világbéke 

megkötése után kerül csak haza 
dr. Bessel, akit otthon a gondok- 

ban megöregedett szülők és egy 
bünbánó feleség temetett el, mint 
hősi halottat. Az egymásratalálás 
boldog pillanatai az életbevetett hi- 
tet tükrözik vissza, mig Bessel dr. 
szédületes utja az élet rögös ösvé- 

za. A világháboruról sok film ké- 
szült eddig, amelyeknek egyik leg- 
tökéletesebb példánya Dr. Bessel 
kettős élete, amely a világháboru 
megrázóerejü drámája. 

Dr. Bessel feleségében csalódva 
a harctérre kerül, pokoli kalando- 
kon esik keresztül. Mellette bomba 
robbant és egy francia katona el- 
esik. Bessel dr. a halálból való me- 
nekülés gondolatával magáraölti a 
írancia hős ruháit és Franciaor- 
szágba menekül. Itt kezdődik a tu- 
lajdonképeni harc a Sorssal, amely 
egy szép napon az elesett francia 
hős édesanyja elé sodorja Bessel 

lez mesészövet * L 
Glück Józsefnél 

Culj, Calea Reg. Ferdimand 21. 

nyeit revelálják. A film szereplői 
tökéletesen megoldották a nehéz 
szerepeket, a rendezés munkáját 
pedig német zseniálitással realizál- 
ták. A szüzséről fölösleges beszél- 
nünk, mert Ludvig Wolff hires 
munkája nyomán készült, amely a 
világirodalom egyik remeke. Az 
Uránia-mozgó a pompás háborus 
drámát csak hétfőig vetiti. 

OLVASSA EL 
mert Mag fz sás i és női mellények.. ; jtő 

, kellemes t nyui Angol női pulóverek már. . 250 lejtől 
meglepetést nyujt Női disat kötötöttkabátok 660 lejtől 
7 Gyermek puloverek már 180 ljtői c 
* Gyermek téli harisnya. 23 lejtői 

; Női sport téli harisnya 5ő lejtől 
- Női tiszta gyapjuharisnya . 18ő5 lejtől 
a Női tartós eérnaharisnya . 79 lejtől 

: ; rmnadrág legjobb minőség 85 lejől ] 
§ ÖTÖ í S Nóői elegáns gyapjukosztüum. S40 lejtő 

KÖTÖTTÁRUHÁZ Al Nyaksálak, fztat, férfi zoknik és más 
Ül SS egyéb itt fel nem sorolt cikk, igen olcsó ár- 
) án lesz elárusitva. Szolid kiszolgálás, ( 

; olcsó, szabott áraki i 

OLVASSA ELE 

Periekt román-magyar gépirónő, 
magyar gyorsirónő, irodai munkákban 
több évi gyakorlattal bir, állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban. 
Bélyeggyüjtőknek, könyvkereskedőknek, 

viszonteladóknak olcsó választékot kül- 

Szénatér 8. sz. alatt üzlethelyiség azon- 

nal kiadó Lakásnak is alkalmasss 
Elveszett egyezer lejt és özv. 

Papp Istvánné nevére szóló fény- 
képes igazolványt tartalmazó zseb- 
pénztánca. Megtalálója a pénzt 
megtanthatja, csak az igazolványt 
adja be Mai Világ kiadóhivatalába. 
Jókai-ucca 21. szám. 

Megnyilt a „Park"-fodrászüzlet a 

Monostori-ut 49. szám alatt, Figyelmes, 

pontos kiszolgálás. Szives pártlogást 

kér, Péntek Zsigmond, fodrászmester. 

Jövendőmondó. Megmondom bár- 
kinek, jelenét, jövőjét, multját. 
Pénteken álomban jövendőlök. Fon- 
tos tudnom, melyik évben, hónap- 
ban, napon született, - három haj- 
szálat is kérek. Sziveskedjék 20 
lejt bélyegben a boritékba tenni. 
Cim: Antalffty István, Baia-Mare, 
Postafiók 33 szám. 

Gyakorlott könyvelő január elsejére 
állást keres. Cim a kiadóban. 

A Kerekes-étteremben, a Metropol- 

kávéház mögött, háromfogásos ebéd 
negyven, vacsora husz lej. Érmelléki 
bor literje negyven lej. 

gym 

APRŐHIRDETESEK] 
Ebben a rovatban minden szó ? lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Alláskeresők részére egyszerihir- 
detés 20 lej.- Az apróhird etések dija előre fizetendő 

.............................. 

A Mai Világ minden előtizetője ked- 

vezményes áron olvashatja a Cultura 

kölcsönkönyvtár állandó 

ságait. 

Varrok napi 100 lejért női és gyer- 

megruhákat. Vidékre is megyek. Özv. 
Krausné Brassai-ucca 283. szám. 

Lapkihordó asszonyt felvesz a kiadó- 

hivatal Jókakucca 21. szám 
Jövedelmező 

20-30 ezer lejig társat keresek. Cime- 

ket a kiadóban kérem leadni. 

Irodatakaritást vállal gyakorlott, meg- 

bizható asszony. Cim a kiadóban 
Egy szoba konyha gyermektelen há- 

zaspárnak azonnal kiadó. Cim a Mai 

Világ kiadóhivatalában. 

Husz lejért ui nyakkendőt kaphat, 

ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 
klinikán" Linczeg-ucca 9. szám alatt. 

Egy szoba konyhás lakás kiadó. Ér- 

tekezni a „Viata' nyomdában. 

Makulatura papir kapható a kiadó- 
hivatalban. Jókai-ucca 21. szám alatt. 

Belvárosban házastelek eladó nagy 
kerttel és udvarral 720.000 lejért. Gárdi 

müterem Főtér 8. 

FOTO IDEAL 
fényképész és nagyitási müterme 

Cluj, Piata Cuza Voda 5. 
(Volt 

ipar menkezdéséhez 

SZINHÁZ 

. : Hétfő: 
könyvujdon- et 

Kedd, szerda: 

Bocskay-tér) 

5. OLDAL 

SZINHÁZI IRODA HIRE 
A Bölcsődal. Aki figyelemmel kiséri 

a budapesti Vigszinház műsorát, lát- 
hatja, hogy hetek óta egy uj magyar 

darab, a Bölcsődal szerepel legsürüb- 

ben a játékrenden. Csaknem minden 

estére a Bölcsődal van műsorra tüzve 

s esténként a zsulolt nézőtér kitörő 

tapsviharai kisérik az előadást. A 

Bölcsődal szerzője Fodor László, aki 

már a világszerte ünnepelt magyar 

szinpadi szerzők gárdájába tartozik a 

Dr. Szabó Juci és a Templom egere 

európai sikerei révén. A Bölcsődal 

próbái serényen folynak napok óta a 

szinpadon az igazgató vezetése mel- 

lett. A Bölcsődal premierje kedden es- 

te lesz. Négy egymásutáni estére van 

kitüzve a jövő héten a Bölcsődal. 

iiférfi pouplin ing 

?20L 
Glück Jóőzsefnél 

Cluj, Wesselényi Miklós ucca 21. 

Éva almája: Szombaton és vasárnap 
a Magyar Szinházban, A mozit szerető 

közönségnek ünnepnapjai közelednek: 
Monty Banks legujabb, legragyogóbb 

10 felvonásos vigjátékát, az Éva almá- 

ját fogják bemutatni. Az Éva almája az 
idei évad legszenzációsabb vigjáték- 

attrákciója. Egész Európát diadallal 

járta be s mindenütt orkánszerü ka- 

cagások kisérték előadásait. Az Éva 
almája ma egész Európában a legjobb 

hangzásu márka: jelenti a gondtalan 
és nagyszerüű mulatságot. Monty 

Banksről pedig nem kell külön hang- 

zatos reklámot irni, hiszen mindenki 

ismeri, mindenki szereti, mindenki kö- 

szönhet neki néhány órai jóizü kaca- 

gást. Az Éva almája, Monty Banksnek 
ez a ragyogó uj filmattrakciója, ma 

(szombaton) este fél 8-kor és fél 10- 

kor először látható a Magyar Szinház- 

ban. Vasárnap négyszer adják az Éva 
almáját: fél 4-kor, fél 6-kor, fél 8-kor 

és fél 10-kor. Jegyek délelőtt előre is 

válthatók. A vasárnap esti előadás al- 

kalmával számozott jegyek lesznek. 

HETI MŰSOR 
Szombat d. u. fél 4-kor: A farkas. (Negyedik 

ifjusági előadás nagyon olcsó helyárakkal. 
Előadó tanár dr. Rajka László. Poór Lili 
föllépésével.) 

Szombaton és vasárnap mozielőadások. 
A Noszty fiu esete Tóth Marival. 

(Esti előadás nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal: 50, 40, 30, 20 és 10 lej.) 

Kedd: Bölcsődal. (Premier-bérlet.) 
Szerda: Bülcsődal. (C.-bérlet.) 
Csütörtök d. u. fél 6-kor: Mikulás bácsi 

trélája. (Gyermek-darab. Galambos Ele- 
mér fellépésével. Az előadás keretében: 
Az eleven Rin-fTin-Tin, a beszélő, olva- 
számoló kutyva csodálatos mutatványai. 

Mérsékelt helyárak.) 
Csütörtök este fél 9-kor: 

bérlet.) 
Péntek: Bölcsődal. (B.-bérlet.) 
Szombat este fél 10-kor: Ábris rózsája. 
Vasárnap este háromnegyed 9-kor: A sze- 

relem vására. (C.-bérlet.) 

Bölcsöődal. (A.- 

A MAGYAR SZINHAZ MOZIMUSORA: 
Szombaton fél 8-kor és fél 10-kor: Éva al- 
mája. (Monty Banks nagy vigjáték-ujdon- 
ságal! Készült Londonban és Párisban. 
Helyárak: 40, 30 és 20 lej.) 

Vasárnap d. e. 11-kor: A pávakirálynő álma. 
(Nagyszabásu mozimatiné 15 és 10 lejes 
helyárakkal. A Scala-szinház káprázatos 
revü-ujdonsága. Főszereplők: Ellen Kürthy, 
Harry Halm és Szőreghy Gyula.) 

Vasárnap fél 4-kor, fél 6-kor, fél 8-kor és fél 
10-kor: Éva almája. 

Az eleven Rin-Tin-Tin. (A 
Mheszélő, olvasó, számoló zeneértő élő 
kutya csodálatos mutatványai.) Ezenki 
vül: Balalajka. (7 felvonásos orosz ar- 

tista dráma.) 
Csütörtök fél 4-kor: Az eleven Rin-Tin-Tín 

és Balalajka. 
Pénteken: A sárga veszedelem. (Az ame- 

rikai filmgyártás legujabb csodája. Tör- 
ténik Kinában, a boxerlázadók idején 
Ujdonság először!) 



6 OLDAL 

ogadjunk . 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, hogy az ország közvéle- 
ménye sohasem látott kiváncsisággal 

Vasárnap délelőtt 11 órakor 
nagyszabásu mozimatiné a 

MAGYAR SZINHÁZBAN: 

aPávalirálunőálma Eel a alndbaaaó ataánan 
várja a válasetásokat, vajjon mi ennek 

az oka? 

Blum a hávéházban randevut 

adott Khonnak, de egy óra hosszat 

miába vár rá. Végre megunja és fel- 

megy Kohnhoz, akit a fürdőszoba előtt 

talál, amint a kulcslyukon bekukucs- 

kál. 

„Hát te mit csinálsz itt?" - kérdi 

csodálkozud. 

Kohn a szájára teszi mutatóujját: 

„Pszt, ne kiabálj. A feleségemet 

nézem, amint fürdik. 

Bhum elképed: 

Meg vagy bolondulva? Tiz év óta 

a feleséged és még nem láttad mezte- 

lenül? 
Meztelenül láttam, = mondja Kohn, 

= de fürödni még nem." 

Szóval a választásokkal is igy 

van? 
- Bizony választást már eleget lát- 

tunk, de tiszta választást még nem. 

Mit szól Bratianu Vintila kije- 

lentéséhez, hogy az ország pénzügyi 

katasztrófa felé halad? 

Neki nem lenne szabad kritizálni, 

mert ha igaz, amit mondott, akkor 

csak az ő megkezdett munkáját feje- 

zik be. 
Mondja Pancser ur, mi a maga 

véleménye a pénzügyi helyzetről? 

MmMajd elmondok egy pár beszédet, 

amiből mindent pontosan megtud: 

Két zsidó találkozik az uccán: 

„A, jónapot Weisz ur! Mit szól ehez 

az időhöz?" 

„Csunya és kellemetlen", - mondja 

Weisz. 

„Na és hogy van a kedves felesége?" 

„O is. 
VvVajjon miért támadja a liberális 

sajtó a kormányt, amiért egyes kisebb- 
ségekkel választási egyezményt kö- 

tött. mikor a liberálisok is megtették 
ugyanazt? 

Kohn egyszer bemegy a kávé- 

házba, hogy rendes kártyapartiját meg- 

kezdje, de legnagyobb meglepetésére 
pártnereit már játszva találta és az 
ő helyén a fia csapkodja a kártyákat. 
Kohn körülnéz, hogy nem e akadna 
egy másik parti és amikor látja, hogy 
nem akad partner, fiához rohan és 
dühösen rákiabál: 

„Nem sül le a bőr az arcodról, hogy 
olyan emberekkel ülsz tle kártyázni, 
akik még velem is leültek? 

= Igy már értem a felháborodást és 

mára ebben maradunk, 

Paplan, matrácz, párna 

legolcsóbb, legjeobb 

SCHWARTZ JAKAB 
Calea Victoriei 10. szám. 

(Kologsvár) 
iskolaorvosi állásra hirdet pályá- 
zatot, amelyre külön cikkben kell 
felhivnunk a kisebbségi orvosok fi- 
gyelmét. Ez év őszén pályázatot 
hirdetet Kolozsvár városa két isko- 
laorvosi állásra, azonban ezen a 
pályázaton egyetlen kisebbségi or- 
vos sem vett részt. A kisebbségi or- 
vosok távolmaradása nagy feltü- 
nést keltett a város lakossága kö- 
zött, annyival is inkább, mert köz- 
tudomás szerint a kisebbségi orvo- 
sok között igen sokan vannak gye- 
rekspeciálisták, akik szivesen el- 
vállalták volna az iskolaorvosi 
tisztséget. 

Ezt a város lakossága is szive- 
sen vette volna, mert letagadhatat- 

A legragyogóbb és 
legpkáprázatosabb, 

legmulatságosabb revü: 

apávakirálunőálma 

mindig a nemzeti kisebbségekhez 
tartozik Kolozsváron és a legtöbb 
szülő szivesen látta volna, ha gyer- 
mekeit az iskolában előtte jól is- 
mert orvos vizsgálja meg. 
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Speciáli 
külföldi I-a. nappabórkabátok 

tremechecoatolk 
I-a. teveszőr béléssel. 
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MAI VILÁG 

Titokban megint két iskolaorvosi 
állásra hirdetett pályázatot 

Molozsvár városa 
Az eldugott nályázati hirdetmények lehetetlenné 

teszik, hogy kisebbségi pályázók is részt- 
vegyenek a pályázatokon 

A város ujabb két 

intencióinak, hogy t. i. 

lan, hogy a lakosság többsége még 

ejeeeeeleeeeleleeteelelelelelelelelelelel 
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NAGy 
KARÁCSONYI VÁSÁR! 

Ne mulassza el az alkal- 
mat, szőrmeáru és szövet- 
kabát szükségletét a leg- 
ujabban raktárra érkezett 
modell-különlegességeink 
közülbeszerezni 

szücs nagyáruházában 
Cluj, Piata Ünirii 20 szám 

NAGY KARÁCSONYI 
VÁSÁR 

Hol a 

nagykarácsonyiésujévivásá 
megkezdődött és minden áru saját árban lesz eladva. 

Előnyös, lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Amint utólag kiderült, a pályá- 
zaton azért nem vettek részt kisebb- 
ségi orvosok, mert nem tudtak ró- 
la. A városi tanács a pályázati hir- 
detményt mindössze egyszer tette 
közzé egyik helyi román lapban, 

habár ha a tanácsnak komolyan az 
lett volna a szándéka, hogy a pá- 
lyázaton kisebbségi orvosok is 
részt vegyenek, a pályázati hirdet- 
ményt valamelyik kisebbségi la 

ban is közzétették volna. 

Most ujabb két iskolaorvosi ál- 
lásra hirdetett a város pályázatot. 
A pályázatot, hogy valaki tudomást 
ne szerezhessen róla, a város nyil- 
vánosság kizárásával megjelenő hi- 
vatalos lapjában tették közzé. Ily- 
módon azt a látszatot keltik, ami 
nyilván nem felel meg a tanács 

az ervos- 
társadalom ne vehessen tudomást 
a pályázatról és azon csak azok ve- 
hessenek részt, akik jóindulatu ér- 

A mozimatiné helyárai a 
MAGYAR SZINHÁZBAN 
15 és 10 lej. / Szinrekerül: 

apávakirálunőálma 
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Minden rendelés 24 óra alatt 

elkészül. 
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M. cLUJ, FOTER 14. FÉRFI- 88 FIURUHAARUHAZ 
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tesités révén beadhatják p 
taikat 
A város közönsége természet 

érthetetlenül áll az ilyen eljárás 
előtt és joggal követeli, hogy a bi 
lyázati hirdetményeket a Kisebbe. 
gi lapokban is tegyék közzé, hor 
mindenki tudomást szerezhesen 
róluk. 
*eve 

ályáza. 

esen 

Orvosi hir. Dr. Keusch Mihály) Cih 
egyetemi tanársegéd az idegbete s.. 
ségek és a pseychotherapia (hypn 
zis is) szakorvosa, rendelőjét meg. 
nyitotta, Str. Regaláa No. 1. (volt 
Majális-ucca) rendel 24. 

Halló 477! Halló 4771 A 
orle: 

( oll 1 
NE FAZZON! 
Prima kalóriáju, száraz, kemény 
hasábfát kap házhoz szállitva 
1350 lejért ölenként és a-ként/ 
apritva . 90 lejért. 

Gyertyán, hántott, bükk, tölgy 
és csertüzifát legolcsóbban sze- 

rezhet be 

RIMOCZI 4 BALAZS 
fatelepén, Gyufagyár-ucca 13] 
(Antrepozite Banca Generala) 

Tegyen próbarendelést! 

toltui 
ész, 

szálll 

legel 
melt 
mnem 

jára 

Mi 
Már csak rövid idő választ el bennünkel ni a 

a közelgő karácsonyi ünnepektől és ilyen- a va 
kor minden háziasszony gondja az, hogy , 
mivel lepheti meg a férfi hozzátartozóit a sen11 
legkellemesebben. Férfiak nagyon szeretik s0k01 
ha olyasvalamit kapnak, ami praktikut nyer 
Hosszu idők tapasztalatai alapján közö- Se id 
hetjük, hogy ez a fehérnemü. Ing, nadrá s] 
hálóing és pyjama azok a cikkek, amik ál ül 
talában a férfiaknak örömet szereznek. Ez dikta 
szem előtt tartva, a Kalap Király cég (Fő- nál. 
tér 24.) nagymennyiségü férfifehérneműt léves 
hozott raktárra, hogy a karácsonyi szük- í 
ségletét már most alkalma legyen minden- / 
kinek beszerezni. Itt közli a Kalap Kiil. merl 

cég, hogy saját varrodája felállitása foly nek, 
tán abban a kellemes helyzetben van mela 
hogy méret után. vagy minta utáni ren- 
deléseket gyorsan és pontosan eszközöl (0( 
Oriási anyagraktára egyedülálló, ugy a den 
minőségek jósága, mint az olcsó árak mine 
szempontjából. Ajánlhatjuk olvasóinknak Meln 
hogy fehérnemü és férfidivatszükségleteit 
csakis a Kalap Király áruházában, P. Uni- dz et 
rii 24. szerezze be. Lelkiismeretes és pon rabs. 
tos kiszolgálás. mela 

LAPUNK BUDAPESTEN állar 1 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- a 
véházban, VIII., Baross-tér 19. eat 

Hasszorulás, rossz emésztés, erő hi 
bomlási és erjedési folyamat ialás 
gyomorbélhuzamban, bélbaktériun , 

és gyomorsavtultengés, a nyely 
gyulladása, az amcbőrön és a háton ről] 
mutatkozó kiütések, valamint ka! 2a 
bunkulusok a természetes vFerer mén 
József keserüviz használata me! olya 
lett visszafejlődnek. Számos 2 leze 
korlóorvos a „Ferenc József vize! lam, 
már évtizedek óta mindkét nemle tezé 
felnőtteknek és iskolásgyermeke sa 
nek kütünő sikernel rendeli. K2 a be 
ható gyógyszertárakban, drogérlai érde 
ban és füszerüzletekben. más 

vese 

lek, 
Felelős szerkesztő: 

SERESS JÓZSEF 
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